

刘惠在哈尔滨市双城区调研时强调 抓紧抓实秋粮收储 做优做强精深加工

本报21日讯(记者丁燕)21日,省委副书记、政法委书记刘惠到哈尔滨市双城区调研秋收生产及粮食收储加工等情况。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”的重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神,加强秋收秋整地组织调度,做好秋粮收储服务,推动粮食精深加工,更好实现粮食增产、农业增效、农民增收。

调研期间,刘惠来到铧镒农机专业合作社联合社秋收秋整地现场,走上田间地头详细了解秋收进展、农机应用、经营收入等情况;来到中储粮双城直属库有限公司、黑龙江盛龙实业有限公司,登上仓库查看仓储设施建设及储粮管理情况,走进一站式服务大厅、调度中心和生产线,面对面同企业负责人和一线生产人员交

流,了解粮食收储加工和为农服务情况。刘惠强调,当前正值秋收关键时期,要全面加快秋收进度,做好气象监测预警,科学组织抢收力量,强化农机装备调配,提升机收作业质量,抓好秋整地和秸秆综合利用,为明年春播生产打下坚实基础。要扎实推进秋粮收储,严格落实粮食收储标准和收购政策,密切关注秋粮产销动态,统筹抓好市场化收购和政策性收购,持续推进粮食储粮技术,加强秋粮运输保障,帮助农民减损增收。要坚持以农业科技、绿色农业、质量农业、品牌农业为引领,大力开展定制农业和农产品精深加工,不断延伸产业链、创新供应链、提升价值链,做好“粮头食尾”“农头工尾”文章,促进农业产业升级,带动农民增收致富,推动龙江农业高质量发展。

陈少波在哈尔滨市香坊区平房区调研时强调 加快数字经济与实体经济深度融合创新发展

本报讯(记者吴玉玺)20日,省委常委、常务副省长陈少波在哈尔滨市香坊区、平房区调研数字经济发展,强调要深入贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,认真落实省委、省政府部署要求,大力发展战略经济,扎实推进现代化产业体系建设,加快培育新技术生产力。

在北大荒信息有限公司,陈少波详细了解智慧农场技术与系统全国重点实验室、智慧农业物联网平台建设和数字赋能全产业链情况,对企业发展给予肯定。鼓励企业依托北大荒质量品牌优势和丰富应用场景,聚焦发展科技农业和智慧农业,加快建设高质量数据集和深度开发利用,推动数字经济与农业高效融合,全力争创国家数创龙头企业,更好服务龙江和全国农业新质生产

力发展。来到哈大人工智能研究院,陈少波仔细了解人工智能重点研究领域和产业项目孵化情况,对哈大工在人工智能方面取得的丰硕成果表示祝贺。希望研究院抢抓国家实施“人工智能+”行动机遇,加大人工智能前沿领域核心技术攻关,更加注重人工智能实体企业孵化培育壮大,加快人工智能科研成果就地转化,赋能龙江千行百业和百姓生产生活。

在哈尔滨智算产业园,陈少波实地查看园区规划建设进展情况,强调要牢牢抓住我省被列为全国算电融合试点省的重大机遇,全力争取国家和各方支持,进一步提升算力规模,一体推进新能源支撑项目和输电通道建设,确保园区建设尽快取得更大进展,为龙江数字经济高质量发展提供重要支撑。

省领导会见俄罗斯客人

本报21日讯(记者徐佳倩)21日,副省长余建在哈尔滨会见了俄罗斯哈巴罗夫斯克边区政府第一副主席阿布拉莫夫一行。

我省举行康养旅游高质量发展大会

本报21日讯(记者刘晓云)21日,2025黑江省康养旅游高质量发展大会在牡丹江举行。大会以“魅力龙江·康养胜地”为主题,汇聚业界专家、企业代表等,共商龙江康养旅游发展大计。

大会发布了《2025黑龙江省生态康养旅游产

品及精品线路》视频,集中展示了黑龙江丰富的康养旅游资源。牡丹江市、伊春市文旅部门负责人分享了本地发展经验。镜泊湖、雪乡等知名景区及哈尔滨铁道国际旅行社作了专题推介,展现了龙江康养旅游产品的多样性。大会还启动了“2025—2026黑龙江省康养旅游系列活动”。

数字龙江,绘就数智融合新图景

(上接第一版)

数智技术拓展应用边界

在零下40摄氏度的极寒环境中,哈工大研发的“冰雪景观灯光驱动智能控制系统”稳定运行;通过人工智能视觉识别技术,该校机电学院研发的“智能自动化标准冰块生产装备”使切冰效率提升数十倍——这些成果展现了龙江在寒地场景应用方面的独特优势。

作为国家新一代人工智能创新发展试验

区,哈尔滨正将前沿技术深度融入特色场景。通过3D云游技术打造的线上冰雪大世界,突破时空限制,提升游客体验与运营效率。围绕清洁降碳、安全可靠、高效调节、智能运行等方向,全省进一步布局火电、水电、核电、气电和新型储能装备,有力支撑我国新型电力系统建设。

随着智慧农场全国重点实验室、国家人工智能产教融合创新平台等重大载体加快建设,数字龙江的宏伟蓝图正一步步变为现实图景,汇聚起愈发强劲的“数智”动能。

标准化助燃龙江旅游热

(上接第一版)今年“十一”假期,这套标准体系成功扛住了客流高峰的考验。冰雪大世界凭借《园区交通及停车场管理规范》《志愿者服务规范》等企业内部标准,顺利接待游客27.35万人次,通过多入口分流,志愿者统一着装引导,实现了“进场不扎堆、停车有位置”;马迭尔宾馆餐饮部严格遵循《客流高峰接待流程》,提前预判客流、备足食材,借助“区域负责制+对讲机协作”模式,让高峰时段翻台效率提升30%。省文化和旅游标准化技术委员会秘书长袁琳表示:“我们的标准不搞‘花架子’,就是要让游客在订房、乘车、吃饭等‘吃住行游购娱’旅游要素的每个环节,都能感受到‘稳稳的舒适与幸福’。”

示范引领:从“单点突破”到“集群出彩”

“服务员每20分钟就来添次热水,还主动推荐适合孩子的软食,这服务真是太贴心了!”10月16日,在马迭尔宾馆西餐厅,北京游客李敏带着五岁女儿用餐,刚随口提了句“孩子怕辣”,服务员就端来了一份不加胡椒的俄式土豆泥。这暖心的一幕,源于宾馆《西餐宴会服务质量规范》中“预见式服务”的明确要求。

作为首批省级文旅标准化试点单位,百年老店马迭尔宾馆探索出“文化+标准”的独特发展路径。一方面,将列入省级非物质文化遗产的俄式西餐制作技艺进行标准化转化,对红菜汤、罐焖牛肉等传统美食的用料配比、制作工艺、口味色泽等关键要素逐一量化规范;另一方面,深入挖掘“新政协筹备会旧址”的红色资源,专门制定《爱国主义教育基地接待规范》,讲解员的每一句解说词都经过反复打磨、精益求精。“标准化不是把服务‘框死’,而是让文化传播更有底气。”马迭尔股份有限公司标准化负责人宿冬琴表示,如今宾馆的历史文化主题房营收增速已超过普通房型15%,真正实现了“标准为文化铸魂,文化让标准活起来”。

在漠河北极村,标准化与个性化的融合更添地域特色。当地依据《非遗文创体验馆运营规范》,为鄂伦春族桦树皮手工体验制定统一

程,“十一”期间“大碗茶民俗体验区”日均接待千人次且零投诉;面对新冰雪季,企业也在探索标准化与个性化的结合,以标准确保冰上气垫船等设施安全,借“四季运动体验营”流程推出冰上龙舟等特色项目,在“找北哥”演艺中植入鄂伦春民俗故事,让标准服务兼具安全与特色。

“服务周到、细致,既有‘规矩’又有‘人情味儿’。”一位来哈尔滨旅游的上海游客如是评价。

冰雪蓄势:从“标准先行”到“品质待启”

10月中旬的哈尔滨,冰雪旅游的筹备工作已悄然启动,与往年不同,今年的筹备工作有了新亮点——一批“新鲜出炉”的标准将首次亮相。“下个冰雪季,《旅游滑雪场安全与服务规范》《龙游优品·品质认证要求》等新标准将全面落地,从‘雪道安全’到‘暖心服务’,每一个细节都有章可循。”省文旅厅市场管理处副处长董国志介绍,即将启动的冬季冰雪旅游“百日行动”中,还将同步推进“赏冰乐雪在龙江”旅游产品升级行动、“宿暖心安在龙江”旅游住宿提质行动等十大专项行动,既要推动基础设施提档升级,也要保障市场环境健康有序,真正让“冷冰雪”散发出“暖热度”。

对于即将到来的冰雪季,游客们早已满怀期待。来自浙江的周颖盼着“滑雪场能有清晰的难度标识,让新手也能安全滑雪”;带娃出行的李敏则希望“冰雪景区的暖棚多一些,孩子玩累了能随时取暖”。而省文旅厅的规划远不止于此。“标准不是‘天花板’,而是‘起跑线’。”王大富坦言,下一步将继续聚焦冰雪经济、康养旅游,把“旅游+”的新业态纳入标准体系,让更多“好用、管用”的龙江标准,为打造世界级冰雪旅游度假胜地筑牢根基。

待冰雪覆盖大地,冰滑梯将载着游客飞驰,冰雪秀场将在夜空中绽放璀璨光芒。那时,游客踏上这片黑土地,感受到的不仅是冰雪的浪漫与纯粹,更是标准化带来的安心与便捷——这,正是龙江文旅以标准为笔,写给世界的“冰雪答卷”。

回眸“十四五” 金融活水润泽“绿水青山”

□金鹏飞 本报记者 程瑶

“十四五”期间,我省依托生态优势加快实现高质量发展,将一份份金色答卷,书写在郁郁林海与皑皑雪原之间。截至2025年6月末,黑龙江省银行业绿色贷款余额2830.25亿元,较年初增长12.67%;冰雪产业贷款44.32亿元;森林保险为1.06亿亩林地筑起901.97亿元风险屏障。

金融护航 推动冰雪产业“火”起来

在“奥运冠军之城”七台河,中国人寿黑龙江省分公司近几年共为七台河市短道速滑少儿业余体校提供综合意外险保障超6亿元,惠及710名教练员和运动员。在寒区汽车试验量占全国80%以上的“中国寒区实验基地”黑河市,建信人寿黑龙江分公司通过提供试车人员意外伤害保险、协助举办“寒区试车高峰论坛”等多种方式,持续助力“冷资源”迸发“热效应”。

“我们积极引导辖内金融机构充分认识冰雪产业链条长、导流效应大、社会效益高的特点,以及在拉动内需、促进就业、扩大消

费等方面积极作用。通过精准配置金融资源服务生态产业培育升级,为龙江振兴构建新优势,培育新动能、建造新引擎注入金融力量。”国家金融监督管理总局黑龙江监管局(以下简称黑龙江金融监管局)党委书记、局长唐智杰表示。

截至2025年6月末,省内17家银行机构累计投放冰雪产业贷款44.32亿元,15家保险机构提供冰雪经济相关保险产品60余种,承保530.41万人次、风险保障1359.09亿元。

工商银行黑龙江省分行通过“并购贷款+股权基金+债转股”组合投融资服务方案,为哈尔滨太阳岛集团有限公司投放并购贷款,支持冰雪项目升级。哈尔滨银行为哈尔滨冰雪大世界四季冰雪项目授信10亿元,助力哈尔滨冰雪旅游火爆出圈。

行业助力 推动低碳经济“活”起来

黑龙江省森林面积约占全国的十分之一,是我国北方生态安全当之无愧的“铜墙铁壁”。为筑牢这一绿色生态屏障,2023年7月,黑龙江

金融监管局联合省财政厅、省林业和草原局印发了《黑龙江省财政补贴型森林保险工作实施方案》,将政策性森林保险承保范围扩大至省内所有国有林和集体林,实现森林保险承保范围全省覆盖。截至6月末,全省森林保险承保面积1.06亿亩,提供风险保障901.97亿元。

在绿色信贷方面,监管部门积极引导省内银行机构加大对森林、草原、湿地等生态领域的信贷投放力度,支持国家生态文明建设示范区和绿色龙江先行区建设。2025年4月初,哈尔滨银行成功以EOD模式向“黑龙江省三江平原(双鸭山片区)历史遗留废弃矿山生态修复示范工程(市本级项目)”授信固定资产贷款12400万元,成为省内首个商业银行落地的该类项目贷款。

为助力龙江顺利实现“双碳”目标,我省金融机构积极探索“碳汇+保险”服务低碳经济创新模式,推动林业碳汇保险落地,实现林业生态建设、固碳能力提升修复良性循环,有效提升森林碳汇经营主体的发展质效。目前,大兴安岭地区保险机构已为34.25万亩林木提供碳汇损失风险保障3403万元,总保障碳汇量达45.35万吨。

服务升级 推动生态旅游“热”起来

“参一场赛游一座城”“冰雪之约金融同行”,第九届亚冬会的召开为黑龙江冰雪生态旅游再添“一把火”,这背后同样离不开金融的智慧、温暖和力量。从便利外币兑换,到开设绿色通道,再到暖心志愿服务,金融机构以高效专业的服务为盛会提供助力。

作为官方合作伙伴,哈尔滨银行、中国银行黑龙江省分行全力支持场馆及基础设施建设,城市生态环境建设,着力打造支付便利、服务优质、安全高效的金融服务环境。中国银行黑龙江省分行在全辖营业网点内设立269个外币兑换窗口,推出“来华通”APP,功能涵盖生活、工作、娱乐等多个领域。人保财险黑龙江分公司推出冬季专属“冰雪优游保”,服务冰雪旅游人群,提供冰雪旅游期间意外伤害事故、伤残保障,覆盖滑冰滑雪运动风险,切实解除冰雪消费者后顾之忧。

展望未来,黑龙江绿色金融发展前景广阔。黑龙江金融监管局将继续强化监管引领,搭建对接平台,以金融高质量发展激发生态产业活力。



逊克农场秋收全面告捷

□霍春旭 李心雨

本报记者 姜斌 刘畅

“你看看这产量,真是太稀罕了。”51作业站6-7号地种植的600亩“黑河43”大豆品种,亩产533斤;49作业站1号地480亩“沃豆5”大豆品种,亩产544斤。玉米方面,51作业站12号地1183亩“先玉1219”实收亩产1860.23斤(14%标准水);49作业站4号地1800亩品种玉米,亩产高达1886.2斤(14%标准水)……日前,北大荒集团逊克农场秋收工作全面告捷,多地传来高产捷报,让种植户乐开了花。

这一系列喜人数据,显示着农场粮食提单产能力实现稳步提升,其背后驱动,正是“良田、良种、良机、良法、良制”的深度融合与协同发力。

良田配良种 筑牢丰产根基

“土地是农业的命根子,只有把地养好了,才能长出好庄稼。”在土壤改良上,逊克农场全面推行秸秆还田、增施有机肥、测土配方施肥等技术。每年秋收后,大型农机将秸秆粉碎还田,结合深翻作业让秸秆与土壤充分融合——既减少秸秆焚烧污染,又能增加土壤有机

质含量。同时,农业技术人员深入田间开展土壤检测,根据不同地块肥力为农户定制“缺啥补啥、精准施肥”的个性化方案,有效避免盲目施肥导致的土壤板结、肥力下降问题,推动“瘦地”稳步推进向“肥地”转变。

与良田养护同步进行的,是科技园区主导的良种选育与推广。农科院加大与农垦科学院、省农科院、八一农垦大学等多家科研院所合作力度,在农业科技园区搭建“新品种试验基地”,每年对15~20个玉米、大豆品种开展试种,通过观察抗逆性、丰产性、品质稳定性,筛选最适配本地寒地气候与黑土特性的品种。今

年表现亮眼的玉米品种“先玉1219”、大豆品种“沃豆5”正是经过“科技园区试验—科技示范带示范一大田推广”的完整流程,最终实现高产的典型成果。

良机加良法 激活增效动能

“这台迪尔S770收割机一天能收1000亩左右,收获速度快、质量高、损失率小。”如今在逊克农场,从播种、施肥、植保到收获、整地,全程机械化集群作业已成常态,“良机”成为提升农业生产效率的关键力量。

严格按照“34651”模式配备农机数量,近五年逊克农场累计更新农机具633台套,引入多款世界先进机型:500马力段芬特1050联合整地机车实现“深翻+碎土+起垄”一步到位;凯斯3250自走式高地隙喷药机精准控量,减少农药浪费30%;阿玛松气吹式高速播种机亩播量误差不超过5%……目前,全场在编农机具1100余台套,农机总动力突破9万千瓦,农业“耕、种、管、收”已经实现标准化、机械化、数字化。

硬件升级的同时,更需“良法”适配。农场全面推行农机“六统一”管理模式,即统一管理和指挥、统一停放和保管、田间作业统一质量和验收、统一保养和维修检验、统一制定田间作业标准和收费标准、作业费统一结算并及时兑现,以系统化、规范化管理打通农机作业各环节堵点,为种植户提供“耕、种、管、收”全流程托管服务。

2025年,农场全程托管耕地43万余亩,大豆平均单产415斤、玉米平均单产1454.7斤,实现托管面积与作物单产双提升。

良制强监督 压实保障链条

“单产提升既要靠‘硬投入’,

更要靠‘软管理’。”为确保“五良”措施落地见效,逊克农场构建“制度+竞赛”双轮驱动的良制监督体系,以刚性制度守底线,以竞赛激励提效能。

农场严格落实“三查一监督”监管体系,即作业车组自查、规模家庭农场检查、管理区抽查、农业发展部监督相结合,对农业生产实行全过程跟踪监督与技术指导,推动农业标准化水平大幅提升。同时,为全力加快秋收进度,实现粮食单产提升,农场将秋收劳动竞赛与《农业生产技术规程》深度结合,通过考核各作业车组“比效率、赛质量、保安全、促增收”四大核心指标,每个环节都有监督、有考核、有动力,实现“以赛促干、以赛提质”,最终转化为粮食单产持续提升的坚实保障。

逊克农场党委书记、总经理尹坤表示:“今年秋收的佳绩是‘五良’融合实践的生动体现。未来,农场将持续在土壤养护、良种选育、智慧农机、管理服务等方面深化创新,以更实举措破解农业发展难题。”

左图:大豆丰收丰收。

右图:玉米收获现场。

霍春旭 李心雨摄

鹤岗新米“鲜”声夺人

□殷丽娜 王伟 郭斌

本报记者 吴树江

金秋十月,鹤岗的田野间稻浪翻滚、香飘四溢。一场围绕“抢新米”的“速度战”正在这里火热上演——从稻田里的联合收割机轰鸣,到加工厂的流水线运转,再到市民餐桌上的第一碗新米饭,鹤岗用“快节奏”让新米香加速抵达舌尖。

在东山区红光乡立春村的稻田里,大型联合收割机开足马力穿梭在“金色海洋”中。伴随着机器的轰鸣声,一排水稻被卷入机身,瞬间完成稻穗分离、